
Φορείς δημιουργίας των τεχνοπόλων -
Σχέσεις με το κράτος, 

τα Α.Ε.Ι. και τον ιδιωτικό τομέα
Α . Ζ η β ε λ δ η ς  

Α . Μ ιχ ε λ ο γ κ ο ν α ΟΙ ΠΟΛΟΙ συγκέντρωσης υψηλής τε
χνολογίας -τεχνόπολοι, επιστημονι
κά πάρκα, τεχναπόλεις, κέντρα καινοτο

μιών1-  λειτουργούν σε όλο τον κόσμο, ως 
χώροι μεταφοράς τεχνολογίας, συνεργα
σίας έρευνας και παραγωγής, και δη
μιουργίας νέων επιχειρήσεων, ενώ, συ
χνά, πέρα από τις βασικές δραστηριότη
τες της έρευνας και της παραγωγής, πα
ρέχουν συνοδευτικές εξυπηρετήσεις, ό
πως εκπαίδευση, εξειδικευμένες εξυπηρε
τήσεις γραφείου, εξυπηρετήσεις διαμο
νής, αναψυχής κ.ά. Παρά τις κοινές λει
τουργίες, όμως, κάθε τεχνοπόλος δη- 
μισυργείται με ξεχωριστό χαρακτήρα και 
αντικείμενο, ανάλογα με τις σκοπιμότητες 
που εξυπηρετεί η δημιουργία του και τους 
φορείς που εμπλέκονται σ’ αυτήν. Φορείς 
δημιουργίας ενός τεχνοπόλου είναι όλοι 
εκείνοι οι οργανισμοί που αναλαμβάνουν 
την πρωτοβουλία και συνδυάζουν τη δρα
στηριότητα τους στη σύλληψη της ιδέας, 
στην κατάστρωση του σχεδίου δράσης, 
στην ανεύρεση πόρων, στην πραγματο
ποίηση και επίβλεψη του σχεδίου δη
μιουργίας του τεχνοπόλου και, τέλος, 
στην οργάνωση και στη διαχείρισή του.

Την πρωτοβουλία για το ξεκίνημα και 
την ευθύνη λειτουργίας ενός τεχνοπόλου 
μπορεί να έχει ένας μόνο οργανισμός, ό
πως κάποιο πανεπιστήμιο ή οι τοπικές 
αρχές ή το κράτος, όμως, συνηθέστερα, 
δημιουργούνται γι’ αυτό το λόγο ενώσεις 
ή εταιρίες από τοπικές αρχές, ΑΕΙ, ερευ
νητικά ιδρύματα, επιμελητήρια, πιστωτι
κά ιδρύματα, ιδιωτικές επιχειρήσεις κ.ά.

Αλλά, εκτός από τους φορείς που ανα
λαμβάνουν την πρωτοβουλία για τη δη
μιουργία ενός τεχνοπόλου, εμπλέκεται ά
μεσα ή έμμεσα για την τελική πραγματο
ποίηση και λειτουργία του σχεδίου, είτε 
στη χρηματοδότηση, είτε στη δημιουργία 
της οικιστικής υποδομής, είτε στη μετα
φορά της τεχνολογικής πληροφορίας και 
τη διάχυση της έρευνας, ένα πλήθος φο
ρέων. Οι φορείς αυτοί μπορούν να ταξι
νομηθούν σε τρεις ομάδες: φορείς τοπικής 
και κεντρικής κυβέρνησης, ιδρύματα α
νώτατης εκπαίδευσης και ιδιωτικές επι
χειρήσεις (βλέπε διάγραμμα), που πρσκα- 
λσύν ή συμμετέχουν στην πραγματοποίη
ση ενός τεχνοπόλου, με διαφορετικούς 
σκοπούς.2 'Ετσι η τοπική και κεντρική κυ
βέρνηση ενδιαφέρεται για τη μεταφορά 
τεχνολογίας και τη δημιουργία νέων επι
χειρήσεων ώστε να βελτιωθεί η ανταγωνι

στικότητα της οικονομίας. Τα ιδρύματα 
ανώτατης εκπαίδευσης και έρευνας εν- 
διαφέρονται για τη δημιουργία κέρδους 
από τη μεταφορά της τεχνολογίας και την 
εκμετάλλευση της ακίνητης ιδιοκτησίας 
τους, που προσφέρεται για την εγκατά
σταση των επιχειρήσεων. Οι ιδιωτικές ε
πιχειρήσεις ενδιαφέρονται για τη δη
μιουργία κέρδους από την εκμετάλλευση 
των κτιρίων και της τεχνικής υποδομής, 
καθώς και από τη συνεργασία τους με μι
κρές επιχειρήσεις υψηλής τεχνολογίας.

Αναπτύσσεται έτσι ένα πλέγμα σχέ
σεων ανάμεσα στους τεχνοπόλους και το 
κράτος, την τοπική αυτοδιοίκηση, τα εκ
παιδευτικά και ερευνητικά ιδρύματα και 
τις ιδιωτικές επιχειρήσεις, που καθορί
ζουν αφενός τη δυνατότητα γέννησης και 
ωρίμανσης ενός τεχνοπόλου, αφετέρου τη 
μορφή και το χαρακτήρα του.

Στη συνέχεια, θα προσπαθήσουμε να 
περιγράφουμε, όσο το δυνατόν συνοπτι
κότερα, τον τρόπο που κάθε ένας από αυ
τούς τους φορείς συνεισφέρει στη δη
μιουργία και τη βιωσιμότητα ενός τεχνο
πόλου, το ρόλο δηλαδή που διαδραματί
ζει ο κάθε φορέας στην ανάπτυξη του τε
χνοπόλου.

1.0  ρόλος του κράτους

Μετά την αποδέσμευση του κράτους από 
τη στρατηγική οικονομική διαχείριση, την 
τάση φιλελευθεροποίησης της οικονο
μίας, τις ιδιωτικοποιήσεις, τη μείωση των 
κρατικών δαπανών, παρουσιάζεται εκ 
νέου η ανάγκη ενίσχυσης και επαναπροσ
διορισμού του ρόλου τον κράτους.3 Το 
νέο πλαίσιο της κρατικής παρέμβασης χα
ρακτηρίζεται από επιλεκτική πολιτική 
κρατικών δαπανών, αποκέντρωση στη 
λήψη αποφάσεων, ενίσχυση του τοπικού 
χαρακτήρα και των ενδογενών αναπτυ
ξιακών πολιτικών,4 άμεση ενίσχυση της ι
διωτικής επιχειρηματικότητας και στρο
φή προς την προώθηση της οικονομικής 
μεγέθυνσης (κυρίως μέσω της προώθησης 
μιας πολιτικής καινοτομιών) παρά της γε
νικότερης κοινωνικής ανάπτυξης. Η στά
ση του κράτους στη δημιουργία τεχνοπό
λων βρίσκεται μέσα στα παρακάτω πλαί
σια: το κράτος δεν δημιουργεί τεχνοπό
λους από μόνο του, (εκτός από ελάχιστες 
περιπτώσεις, όπως π.χ. στη Γαλλία και 
την 'Απω Ανατολή), αλλά ενθαρρύνει την



τοπική πρωτοβουλία.
Η υποστήριξη στη δημιουργία τεχνο

πόλων είναι άμεση, με απ’ ευθείας χρημα
τοδότηση ή εκπόνηση σχεδίων, ή έμμεση, 
μέσω χρηματοδότησης της υποδομής, πα
ροχής κινήτρων, δημιουργίας δημοσίων 
αγορών, περιφερειακών προγραμμάτων ή 
προγραμμάτων καινοτομιών, δημιουρ
γίας συμβουλευτικών οργανισμών, τεχνι
κής και ερευνητικής υποστήριξης, ή ακό
μα, μέσω προγραμμάτων της ΕΟΚ (για τις 
χώρες της Ευρωπαϊκής Κοινότητας), ό
πως τα ESPRIT, BRITE, EURECA, SPRINT, 
COMMET, σε θέματα έρευνας, εκπαίδευ
σης και συνεργασίας μεταξύ των επιχει
ρήσεων. Ανάλογες με το βαθμό και το εί
δος της κρατικής παρέμβασης σε κάθε 
χώρα είναι και οι μορφές και η ένταση 
που παίρνει η κρατική υποστήριξη στην 
ανάπτυξη καινοτομιών. Έτσι, στη Γαλλία 
η κρατική παρέμβαση είναι ισχυρότερη 
και στρέφεται κυρίως στη δημιουργία υ
ποδομής και στην παράλληλη ανάπτυξη 
καινοτομιών και πολεοδομικού σχεδια- 
σμού.

Αντίθετα, στη Βρετανία και τη Γερμα
νία, η κρατική παρέμβαση στρέφεται πε
ρισσότερο στην ενίσχυση Μ.Μ.Ε. υψηλής 
τεχνολογίας και εκφράζεται αποσπασμα
τικά κατά περιοχές, μέσω τοπικών ανα
πτυξιακών διευθύνσεων και τοπικών 
πρωτοβουλιών, παρά μέσω μιας εθνικής 
στρατηγικής.

Γενικά, η κρατική βοήθεια προς τους 
τεχνοπόλους θα μπορούσε να συνοψισθεί 
σε:
-  Περιφερειακά προγράμματα, που δη

μιουργούν την απαραίτητη τεχνική και 
βιομηχανική υποδομή στις περιοχές 
που δέχονται τους τεχνοπόλους και συ
χνά προσφέρουν άμεση χρηματοδότηση 
για τη δημιουργία τεχνοπόλων.
Τέτοια προγράμματα είναι στη Γαλλία 
η DATAR5 και τα Contrate du Plan,5 θε
σμοί περιφερειακής ανάπτυξης που α
ποσκοπούν στη χωρική διάχυση οικο
νομικών δραστηριοτήτων,' καθώς και 
στην πρόταση και πραγματοποίηση 
προγραμμάτων τεχνικής και πολεοδο
μικής ανάπτυξης. Στη Βρετανία ανα
πτύσσονται πολεοδομικά προγράμμα
τα, όπως τα Urban Programme και Sec
tion 127 για τη δημιουργία υποδομής, 
μαζί με οργανισμούς όπως οι Regional 
Development Agencies και City Actions 
Teams,7 που κατευθύνουν τις κυβερνη
τικές επενδύσεις στην υποδομή, κυρίως 
προς τις βόρειες και υπανάπτυκτες πε
ριοχές. Παράλληλα, αναπτύσσεται σε 
εθνική κλίμακα μια πολιτική φορολογι
κών και πιστωτικών διευκολύνσεων και 
κινήτρων.
Επίσης, προς τις υπανάπτυκτες περιο
χές στρέφονται κυρίως τα περιφερεια
κά προγράμματα στη Γερμανία και

στην Ιταλία, όπως το BERP® και τα προ
γράμματα για το Mezzogiomo9 αντί
στοιχα.

-  Προγράμματα καινοτομίας, που έρχον
ται να καλύψουν τα περιφερειακά προ
γράμματα σε θέματα προώθησης της υ
ψηλής τεχνολογίας και αφορούν στη 
δημιουργία τεχνολογικών και ερευνητι
κών ιδρυμάτων, τη μεταφορά πληροφο
ρίας και τεχνολογίας, την παροχή συμ
βουλευτικών υπηρεσιών, την παροχή 
αρχικής και συνεχούς εκπαίδευσης, την 
προώθηση νέων μορφών χρηματοδότη
σης. Συνήθως, την προώθηση τέτοιων 
προγραμμάτων αναλαμβάνουν ειδικά 
όργανα «καινοτομίας», όπως στη Γαλ
λία η ANUAR10 και στην Ιταλία το Insti
tute per la Ricostruzione Industriale και 
το Cassa per il Mezzogiomo μαζί με το 
γραφείο και το τμήμα για το το Mezzo
giomo." Παράλληλα, η διάχυση της 
«καινοτομίας», στηρίζεται στη δη
μιουργία δικτύων μεταξύ των ερευνητι
κών κέντρων, όπως στη Γαλλία, όπου 
το 1982 ψηφίσθηκε ο νόμος για τη δη
μιουργία «περιφερειακών δικτύων τε
χνολογίας»,12 και στη Βρετανία, όπου 
από το 1986 δημιουργείται δίκτυο μετα
ξύ των «περιφερειακών τεχνολογικών 
κέντρων», των ειδικών δηλαδή οργά
νων για την προώθηση των καινοτο
μιών στην περιφέρεια.

Η καινοτομική κρατική πολιτική επί
σης συνοδεύεται από ειδικά κίνητρα, 
που στρέφονται προς την ενθάρρυνση 
δημιουργίας επιχειρήσεων υψηλής τε
χνολογίας, όπως απαλλαγές από φό
ρους, επιστροφή του Φ.Π.Α., μειωμέ
νες τιμές, ενοικίαση, επιχορηγήσεις για 
νέα χτίρια και μηχανήματα, παροχή 
δανείων και κεφαλαίων επιχειρηματι
κού κινδύνου. Προς την παροχή ειδι
κών κινήτρων για την προώθηση της ε
πιχειρηματικής δραστηριότητας στρέ
φεται κυρίως η καινοτομική πολιτική 
της Βρετανίας,13 ενώ σημαντική τεχνική 
και χρηματική βοήθεια προσφέρεται 
από κρατικούς οργανισμούς όπως οι 
«Development Agencies» και η «English 
Estates».14

-  'Αμεση κρατική συμμετοχή, που γίνεται 
είτε μέσω της εκπόνησης και εφαρμογής 
προγραμμάτων τεχνοπόλων (για την 
ώρα μόνο στη Γαλλία με τα σχέδια 
Chateau -  Gombert και Illkirch), είτε 
μέσω απ’ ευθείας χρηματοδότησης, που 
είναι η συνηθέστερη πηγή χρηματοδό
τησης για τους τεχνοπόλους (στη Γαλ
λία μέσω του ταμείου της DATAR, στη 
Βρετανία μέσω προγραμμάτων όπως 
Section 127 και πολεοδομικής ανάπτυ
ξης, χαι στην Ιταλία μέσω των ταμείων 
SPI χαι Cassa per il Mezzogiomo).

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ
Οι φορείς των τεχνοπόλων και οι σκοποί τους

Εσωτερικός κύκλος: τα αντικείμενα των τεχνοπόλων 
Εξωτερικός κύκλος: φορείς ίδρυσης των τεχνοπόλων

Πηγή: «Setting up a Science Park», UKSPA, Αγγλία 1988.
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II. Ο ρόλος των τοπικών αρχών.
Οι τοπικές πρωτοβουλίες

Οι περισσότεροι τεχνοπόλοι, ακόμα και 
στις χώρες με ισχυρή κρατική παρέμβαση 
και εκτεταμένα εθνικά προγράμματα, ό
πως η Γαλλία, δήμιουργούνται κυρίως με 
πρωτοβουλία των τοπικών αρχών ή γενι
κά της τοπικής κοινότητας.

Η συμμετοχή των τοπικών αρχών στην 
ίδρυση τεχνοπόλων και στην προώθηση 
καινοτομιών, περιγράφεται από τρία 
σχήματα.
-  Η τοπική κυβέρνηση συνεργάζεται με 

το πανεπιστήμιο, με κρατικούς οργανι
σμούς, και πιο σπάνια, με ιδιωτικούς 
φορείς, δημιουργώντας εταιρίες περιο
ρισμένης ευθύνης ή απλά σχήματα άτυ
πης συνεργασίας, όπως στη Γαλλία η 
τεχνόπολη της Grenoble (πρωτοβουλία 
του δήμου) και στη Βρετανία τα επιστη
μονικά πάρκα του Aston και του She- 
field (εταιρία μεταξύ πανεπιστημίου 
και τοπικών αρχών), το επιστημονικό 
πάρκο του Bradford (εταιρία με τη συμ
μετοχή της English Estates) και του 
Manchester (εταιρία με τη συμμετοχή 4 
μεγάλων ιδιωτικών επιχειρήσεων). Στη 
Γερμανία επίσης τα κέντρα καινοτο
μιών και τα τεχνολογικά κέντρα είναι 
αυτόνομες και αυτοχρηματοδοτούμενες 
εταιρίες περιορισμένης ευθύνης με 
πρωτοβουλία των τοπικών κυβερνή
σεων (όπως το τεχνολογικό κέντρο στο 
Dortmund που είναι εταιρία μεταξύ της 
πόλης, του υπουργείου Βιομηχανίας 
και έξι πιστωτικών ιδρυμάτων).

-  Με πρωτοβουλία της τοπικής κοινότη
τας, δηλαδή του συνόλου των οργανώ
σεων και οργανισμών μιας πόλης που 
μπορεί να προέρχονται από το δημόσιο, 
την έρευνα, τον ακαδημαϊκό κόσμο, τον 
οικονομικό και τον βιομηχανικό τομέα, 
την πολιτική, τον επιχειρηματικό κό
σμο, συστήνονται μεικτές ενώσεις για 
την προώθηση των τοπικών συμφερόν
των. Στη Γαλλία, με πρωτοβουλία της 
τοπικής κοινότητας έχουν δημιουργη- 
θεί οι περισσότεροι τεχνοπόλοι, όπως 
στη Sophia · Antipolis, τη Lyon, τη Nan
cy κ.ά., καθώς και στην Ιταλία η τεχνό
πολη του Novus Ortus.

-  Με τοπικές πρωτοβουλίες έχει δημιουρ- 
γηθεί ένας σημαντικός αριθμός καινο
τομιών που αφορούν κέντρα, οργανι
σμούς και προγράμματα. Τέτοιες πρω
τοβουλίες εντάσσονται συνήθως σε ευ
ρύτερα προγράμματα δημιουργίας τε
χνοπόλων, όπως η δημιουργία του κέν
τρου Sceptre στο επιστημονικό πάρκο 
του Sheffield (Βρετανία).
Στη Γερμανία, όμως, λόγω της ομο
σπονδιακής μορφής του κράτους, η πο
λιτική καινοτομιών γίνεται μέσω τοπι
κών πρωτοβουλιών των ισχυρών τοπι

κών κυβερνήσεων, με συμμετοχή και 
άλλων τοπικών παραγόντων. Τέτοια 
τοπικά προγράμματα είναι τα κέντρα 
τεχνολογίας πληροφόρησης,“ τα γρα
φεία τεχνολογικής υποστήριξης,'4 εκ
παιδευτικοί και επαγγελματικοί οργα
νισμοί.

III. 0  ρόλος των πανεπιστημίων 
και πολυτεχνείων

Η ίδια η φύση των τεχνοπόλων, που έχουν 
ως βασικό συστατικό τη σύνδεση έρευνας 
και παραγωγής και τη μεταφορά τεχνολο
γίας, καθιστά αναγκαία την παρουσία ε
νός ακαδημαϊκού ή ερευνητικού ιδρύμα
τος.

Η υποστήριξη των πανεπιστημίων 
προς τους τεχνοπόλους είναι κυρίως ερευ
νητική και συμβουλευτική: συμβουλευτι
κές και ερευνητικές υπηρεσίες από ομά
δες επιστημόνων έναντι αμοιβής και με 
σύναφη συμβολαίων, συμμετοχή σε διά
φορα ερευνητικά και αναπτυξιακά προ
γράμματα, εθνικά ή της ΕΟΚ, αλλά και 
δημιουργία τοπικών προγραμμάτων έρευ
νας και εκπαίδευσης. Συχνά, όμως, τα 
πανεπιστήμια αποτελούν κύρια πηγή χρη
ματοδότησης, μόνα τους ή συμμετέχοντας 
σε μεικτές ενώσεις17 παροχής τεχνικής υ
ποδομής και εξοπλισμού -δίνοντας στις ε
πιχειρήσεις του τεχνοπόλου τη δυνατότη
τα να χρησιμοποιούν χώρους όπως βι
βλιοθήκες, αίθουσες, εργαστήρια, αλλά 
και παρέχοντας γη και κτίρια για εγκατά
σταση καθώς και μεταφοράς προσωπι
κού— αποτελώντας πηγή εκπαιδευμένου 
προσωπικού για τις επιχειρήσεις του τε
χνοπόλου. '*

Η ανάμειξη των πανεπιστημίων στην 
ίδρυση τεχνοπόλων περιγράφεται από

τρεις μορφές - σχήματα:'*
-  Το πανεπιστήμιο είναι ο μοναδικός φο

ρέας ίδρυσης και ο ιδιοκτήτης του τε
χνοπόλου, όπως συμβαίνει ιδίως στη 
Βρετανία (Cambridge, Heriot-Watt, 
Surrey κ.ά.), με σκοπό αφενός την εμ- 
πορευματοποίηση της έρευνας και αφε
τέρου την αξιοποίηση εκτάσεων γης 
(και πιο σπάνια κτιρίων) με ενοικίαση 
σε επιχειρήσεις.

-  Το πανεπιστήμιο συμμετέχει σε επίσημο 
σχήμα μαζί με την τοπική κυβέρνηση, 
τις τοπικές αρχές ή κάποια αναπτυξια
κή εταιρία ή άλλους τοπικούς φορείς, 
όπως στην περίπτωση των επιστημονι
κών πάρκων του Aston,, του Manches
ter και του Warwick (Βρετανία), της τε- 
χνόπολης του Novus Ortus (Ιταλία) και 
της Grenoble (Γαλλία).

-  Το πανεπιστήμιο συνεργάζεται με την 
τοπική αυτοδιοίκηση και άλλους τοπι
κούς φορείς χωρίς να δημιουργείται ε
πίσημο σχήμα, όπως στα πάρκα του 
Bradford, του Abersmith (Βρετανία), 
στις περισσότερες τεχνοπόλεις της Γαλ
λίας και τα κέντρα καινοτομιών της 
Γερμανίας.

IV. 0 ρόλος του ιδιωτικού τομέα

Ένας από τους κύριους σκοπούς της 
προσπάθειας εμπορευματιχής αξιοποίη-

ΧΥΓΧΡΟΜΑ 95  «ΕΝΑΤΑ



σης της έρευνας και εκσυγχρονισμού των 
παραγωγικών κλάδων, μέσω της ανάπτυ
ξης τεχνοπόλων, είναι, μετά την αποτυχία 
του θεσμού των βιομηχανικών περιοχών, 
η προσέλκυση σε έναν οργανωμένο χώρο 
των επιχειρήσεων αλλά και των επενδύ
σεων του ιδιωτικού τομέα.

Η ανάμειξη του ιδιωτικού τομέα στη 
δημουργία τεχνοπόλων, παρ’ όλο που 
στην Ευρώπη δεν έχει φθάσει σε υψηλό ε
πίπεδο -αφού η δημιουργία υποδομής γί
νεται στο μεγαλύτερο μέρος από το δημό
σιο, όπως επίσης και η χρηματοδότηση 
για τη δημιουργία νέων επιχειρήσεων- 
παρουσιάζεται με μια ποικιλία σχημά
των, που συμμετέχουν σε διαφορετικές 
φάσεις ανάπτυξης ενός τεχνοπόλου και 
θα μπορούσαν να συνοψισθούν σε τρεις 
μορφές παρέμβασης:
α) Ο ιδιωτικός τομέας συμμετέχει στη δη

μιουργία ενός τεχνοπόλου, είτε ως ι
δρυτικός φορέας σε σχήματα μαζί με 
το δημόσιο και το πανεπιστήμιο, είτε 
στην ανάπτυξη της οικιστικής και της 
τεχνικής υποδομής, χρηματοδοτώντας 
την πραγματοποίηση μέρους των κτι
ρίων ή αναλαμβάνοντας ως εργολάβος 
την κατασκευή τους.
Έτσι, στη Βρετανία, το επιστημονικό 
πάρκο του Aston έχει δημιουργηθεί 
από εταιρία περιορισμένης ευθύνης με 
μετόχους το πανεπιστήμιο, το δημοτι
κό συμβούλιο και τις εταιρίες 
Granada, Ciba-Geigy, Ferranti και 
Harvey, η Technodty Torino στην Ιτα
λία δημιουργήθηκε με πρωτοβουλία 
του ιδρύματος Agnelli, ενώ στη Γερμα
νία είναι σημαντική η συμμετοχή των 
ιδιωτικών πιστωτικών ιδρυμάτων στη 
δημιουργία των κέντρων καινοτομιών 
και των τεχνολογικών κέντρων.
Όσον αφορά στην ανάπτυξη της τε
χνικής και οικιστικής υποδομής, στη 
Γαλλία, συγκροτούνται ενώσεις με ε
ταίρους τον δημόσιο και τον ιδιωτικό 
τομέα, ενώ στη Βρετανία η οικιστική 
ανάπτυξη γίνεται κυρίως από ιδιωτι
κές εταιρίες που αναλαμβάνουν ως ερ
γολάβοι την κατασκευή των κτιρίων, 

β) Οι ιδιωτικές εταιρίες είναι οι ένοικοι 
των τεχνοπόλων, αφού σ’ αυτές απευ
θύνεται η δημιουργία αυτού του νέου 
θεσμού. Οι επιχειρήσεις που εγκαθί
στανται στους τεχνοπόλους είναι κυ
ρίως μικρές επιχειρήσεις υψηλής τε
χνολογίας,20 τμήματα ή παραρτήματα 
ντόπιων και ξένων μεγάλων επιχειρή
σεων,20 καθώς και επιχειρήσεις που έ
χουν δημιουργηθεί από spin-off, δηλα
δή από ακαδημαϊκούς και επιχειρημα
τίες.
Ασχολούνται κυρίως με hardware, sof
tware, μικροηλεκτρονική, ανάλυση 
και έλεγχο, κατασκευή οργάνων, αυ
τοματοποίηση, ιατρική, φαρμακευτι

κή, βιοτεχνολογία, σχεδίασμά κ.ά., 
δηλαδή με όλους εκείνους τους κλά
δους που θεωρούνται κλάδοι αιχμής, 
αλλά και με παραδοσιακούς κλάδους 
που μπορούν να ενσωματώσουν και
νοτομίες στις διαδικασίες παραγωγής 
τους, ενώ επίσης ασχολούνται και με 
μη τεχνικούς κλάδους, όπως με την πα
ροχή οικονομικών και επιχειρηματι
κών υπηρεσιών.

γ) Εκτός από απλοί ένοικοι των τεχνο
πόλων, οι ιδιωτικές επιχειρήσεις συμ
μετέχουν σε σχήματα καινοτομιών και 
παροχής κεφαλαίου προς τις Μ.Μ.Ε., 
εντός και εκτός του τεχνοπόλου. Τέ
τοια σχήματα είναι είτε εταιρίες παρο
χής Venture Capitale,21 είτε σχήματα 
συνεργασίας μεταξύ των επιχειρή
σεων. Οι περισσότερες εταιρίες παρο
χής κεφαλαίων βρίσκονται εκτός τε
χνοπόλων, ενώ οι εταιρίες παροχής κε
φαλαίων των τεχνοπόλων είναι κυρίως 
μεικτές εταιρίες από τον δημόσιο και 
τον ιδιωτικό τομέα. Ωστόσο, τα μεγα
λύτερα κεφάλαια που προσφέρσνται 
στις μικρές επιχειρήσεις προέρχονται 
από συνεργασίες μεταξύ μεγάλων και 
μικρών επιχειρήσεων, στρατηγικές 
συμμαχίες, κοινά επενδυτικά προ
γράμματα (joint ventures) και σχέσεις 
υπεργολαβίας, όπου η μεγάλη εταιρία 
εξασφαλίζει για τη μικρή ροή κεφα
λαίου και πρόσβαση στην αγορά, σε 
αντάλλαγμα της ροής προϊόντων και 
εμπειρίας σε καινοτομίες, από τη μι
κρή προς τη μεγάλη.
Για παράδειγμα, η IBM συνεργάζεται 
με τη Sytek, ενώ η Olivetti επενδύει σε 
3S μικρές επιχειρήσεις που παράγουν 
προϊόντα σε διάφορους τομείς υψηλής 
τεχνολογίας. Τέλος, θα πρέπει να γίνει 
μνεία για τα Sponsored Spin-outs,22 
σχήματα από τρεις ομάδες εταίρων, τη 
μητρική εταιρία, την ομάδα του έργου 
(project) και μια εταιρία Venture Capi
tale, που ενώνονται για τη δημιουργία 
κάποιου συγκεκριμένου προϊόντος ή 
γενικά έργου. ■

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

1. Παρά την πολυμορφία των εν λόγω σχημα
τισμών, οι κοινοί στόχοι τους για μεταφο
ρά τεχνολογίας και υποστήριξη των επιχει
ρήσουν υψηλή; τεχνολογίας, μας δίνουν τη 
δυνατότητα να τους περιγράψουμε με δύο 
τύπους τεχνολογικών αναπτύξεων. Έτσι, 
για τους εντοπισμένους σχηματισμούς υ
ψηλής τεχνολογίας, μπορεί να χρησιμο
ποιηθεί ο  όρος «επιστημονικό πάρκο» ή 
«τεχνοπόλος» με τα εξής χαρακτηριστικά: 
(ορισμός UKSPA)
-  Τυπικούς και λειτουργικούς δεσμούς με 
πανεπιστήμιο ή άλλο ΑΕΙ ή ερευνητικό 
κέντρο.
-  Παροχή διευκολύνσεων, ώστε να  ενθαρ- 
ρυνθεί ο  σχηματισμός και η ανάπτυξη επι

χειρήσεων υψηλής τεχνολογίας ή επιχει
ρήσεων που χρησιμοποιούν καινοτομίες.
-  Διοικητικές και διαχειριστικές λειτουρ
γίες που συνδέονται με τη μεταφορά τεχνο
λογίας και επιχειρηματικών ικανοτήτων 
στους ενοίκους.
Για δε τους διακεχυμένους σχηματισμούς 
υψηλής τεχνολογίας, μπορεί να χρησιμο
ποιηθεί ο όρος «τεχνόπολη», με τον οποίο 
περιγράφεται μια εκτεταμένη περιοχή συγ
κέντρωσης χαι ανάπτυξης δραστηριοτή
των υψηλής τεχνολογίας, με σκοπό την 
προώθηση της δια-βιομηχανικής και δια- 
χλαδικής συνεργασίας, καθώς χαι γενικό
τερων μετασχηματισμών στην παραγωγή 
και την αγορά εργασίας. Ο εκσυγχρονι
σμός με τη μεταφορά τεχνολογίας εκτελεί- 
ται σε πολλαπλά επίπεδα χαι αφορά στο 
συνολικό πλέγμα των οιχσνομιχοχοινωνι· 
κών δομών χαι των αστιχών δραστηριοτή
των ολόκληρου του πολεοδομιχού συγκρο
τήματος.
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19. Βλέπε D.N.E. Rowe, The Science Park and 
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ence Park, UKSPA, 1988.

70. Or νεοσύστατες επιχειρήσεις εγκαθίσταν

ται στους τεχνοπόλους κυρίως γιατί τους 
δίνεται η δυνατότητα πρόσβασης στα δ ί
κτυα πληροφόρησής τους, όπως επίσης 
τους παρέχονται διαχειριστικές, οικονομι
κές, οργανωτικές, νομικές συμβουλές από 
εξειδικευμένες ομάδες.
Οι μεγάλες επιχειρήσεις'ενδιαφέρσνται για 
τις ευκαιρίες συνεργασίας που τους προσ- 
φέρονται με μικρές επιχειρήσεις, για την 
ποιότητα των εγκαταστάσεων και του πε
ριβάλλοντος του τεχνοπόλου και κυρίως 
για την προώθηση της εικόνας της εταιρίας 
από τη συμμετοχή της σε τέτοια σχήματα 
καινοτομιών και υψηλής τεχνολογίας.

21. Το λεγόμενο «κεφάλαιο υψηλού επιχειρη
ματικού κινδύνου» λόγω του υψηλού πο
σοστού αμφιβολίας που εμπεριέχει μια τέ
τοια επένδυση σε μικρές εταιρίες οι οποίες, 
ουσιαστικά, πειραματίζονται σε νέους το
μείς της τεχνολογίας.

22. Ο όρος είναι νέος και παρουσιάσθηκε 
πρώτη φορά τον Οκτώβριο του 1985 σε συ
νέδριο στη Βρετανία.


